

cariera diplomatică. Conte Golachowski și contele Aerenthal au petrecut o parte din viața lor diplomatică în București și acolo au primit impresiunile, cari au devenit indispensabile aceluia, cari voiesc să cunoască de aproape situația în Orient. Contele Berchtold n'a venit în trecut în atingere cu curtea regală română.

Un ministru de externe are multe de vorbit la o întâlnire cu un cap încoronat. Afacerile politice slăbesc poate relațiunile curat omenești, pe cari le inspiră curtea regală din Sinaia.

Ce interesantă trebuie să fie o convorbire cu regele și regina României pentru acela, care face o vizită și aude ce-și spun aceste personalități, cari au văzut și aflat multe în viața lor. Regele a avut o viață sbruciată și s'ar putea spune, că greutatea pe cari le-a avut la începutul domniei îl desemnează ca un adevărat întemeietor al țării.

Regina este cunoscută mai mult sub numele de Carmen Sylva. Ea a realizat un lucru foarte mare: recunoșterea din partea unui cerc de cetitori, cari la cetirea operelor în cari sunt redade ougetări adânci în forma cea mai frumoasă, uită cu totul, că autorea poartă pe cap coroana de regină.

Peste câțiva ani regele își va serba a 50-a aniversare a urcării sale pe tron. Vor revizui atunci amintirile acelei vremi, când un tânăr locotent prusian, trecut prin monarhia noastră sub nume și pașaport fals, în drum spre Dunăre, de unde pleacă la București, ca să ia conducerea țării. El se teme, ca nu cumva autoritățile austro-ungare să îl deruteze din drumul său și treou curând granița.

Câte a trăit și aflat el de atunci! România era pe atunci țara vechilor boeri și purta încă rânile pe cari i le făcuse jugul turcesc. De trei ori voiesc principele Carol să părăsească țara și să se reîntoarcă la Sigmaringen. Tezaurul statului era gol. Datori flotante constituiau o sumă amenințătoare, iar războiul între Franța și Germania deslănțise ura contra Prusiei, ceea ce zdruncină mult situația domnitorului în România. Conjurații se descoperiseră contra lui și, după război, veni criza economică în care fu atrasă România din cauza căderii regelui drumurilor de fer Strussberg.

Guvernul prusian amenința cu măsuri aspre de reprimare în cazul când cupoanele obligațiilor drumului de fer nu vor fi achitate. Inuși principele nu mai credea, că va putea rezista dușmăniei ce i-o arătau până și ai săi din Germania. Principele își propuse să abdică. Dar valoarea lui pentru viitorul României era recunoscută. Partidele declarară, că sunt gata să-l sprijine; iar armata, căreia principele aparținea cu trup și suflet, și pe care a dus-o mai târziu la Plevna în glorie și victorie, i s'a declarat cu totul supasă. Tânărul principe își arătase talentul de a găsi comori pe un teritoriu strein, un teritoriu, care i-a fost încredințat, ca să-l conducă spre progres, prin muncă și îngrijire. *România de azi este țara regelui Carol.*

Contele Berchtold va avea prilejul să vadă, în călătoria sa, o țară înfloritoare, cu o bună stare mereu crescândă, cu bogate resurse materiale, cu o agricultură în continuu progres și cu o industrie în plină dezvoltare. Intre România vasală Turciei și România legată de Austro-Ungaria prin o prietenie indisolubilă, este o deosebire, de care numai cifrele statistice nu dau de cât o idee foarte palidă.

Thomas Carlyle spunea, că atari schimbări se datoresc numai unei persoane. Această credință este desigur tot așa de exagerată ca și credința, că dezvoltarea popoarelor este cu totul independentă de influența individualităților de frunte. De sigur, că regele Carol are o bună parte din meritul dezvoltării României. El a căpătat în tinerețe impresiunile din lupta dintre regele Wilhelm și parlament în chestia reformei militare și ca ofițer prusian de sigur, că și-a făcut convingerea necesității independenței față de parlament și partide.

Cât de mare trebuie să fi fost puterea sa de asimilare și talentul său de conducător, când totuși a învățat curând să priceapă, că principele unei țări constituționale trebuie să rămână neutral față de partidele politice și să le întrebuițeze în folosul patriei!

Din sămânța care a fost aruncată în pământul României a crescut un arbore minunat. Din ceea ce a adus principele din patria sa, el n'a putut să se folosească de cât de inimă sa de soldat. El a trebuit să uite totul, și să învețe toate de la început. Omul care cu aproape 50 de ani în urmă a trecut prin Austria ca fugar, ca să poată cimentă în București un tron puternic, a primit acum câte-va săptămâni o telegramă de la împăratul Francisc Iosif, în care s'a putat oti, că

armata noastră privește cu admirație la regele Carol și este mândră, că este de două ori legată de dânsul. Cât este de reală această admirație, și cât de firesc apare acum, că ministrul de externe al Austro-Ungariei, succesorul contelui Aerenthal, se prezintă regelui Carol, după ce a fost acum câțiva timp la Berlin, unde a fost primit de împăratul Wilhelm. Contele Berchtold este cel dintâi ministru de externe, care prin vizita sa la București dovedește legăturile de prietenie între statele vecine și care introduce ceremonialul legăturilor cu curtea regală română. Aceasta este însă o consacrare a unei stări de mult pregătite.

Legăturile, cari există între România și Austro-Ungaria, se bazează pe atât de firești antedecente, și pe interese comune atât de importante, încât inteligența regelui Carol și instinctul poporului român sunt fără îndoială pătrunse de ele. România poate să cunoască binecuvântările acestei politici după rezultatele ei. Din toate țările, cari au fost odată supuse Turciei și cari sunt atât de agitate din cauza situației din Turcia, România se simte cea mai tare și în cea mai bună siguranță și independență. Intru cât România este podul de trecere între Asia și Peninsula Balcanică, independența României are aceeași importanță la sud-est ca și a Belgiei la nord-vest. România este cea mai sigură garanție de pace, și prietenia Austro-Ungariei apără România de soarta pe care a avut-o după războiul de la 1877, când a trebuit să cedeze o parte a Basarabiei contra voinței ei. Coroana de pe capul regelui Carol nu este făcută din aurul fals al politicii, și purtătorului ei nu-i lipsește libertatea de a se decide. Regele României este domnitor prin propriul său drept și aliat prin proprie alegere.

Contele Berchtold va fi la Sinaia purtătorul simpatiei tuturor popoarelor monarhiei. În expozeul său el a promis să cultive cele mai bune relațiuni cu România. Aceasta este una din cele mai principale ale sale îndatoriri. Până acum n'a fost încă nici un ministru de externe austro-ungar la București ca să se prezinte regelui și reginei. Contele Berchtold este cel dintâiu, care face această vizită de aliat.

Adunarea dela Ileanda-mare.

Adunarea populară a alegătorilor români, ținută Duminecă în Ileanda-mare, a fost foarte bine cercetată. Erau prezenți cam la 5000 de oameni, inteligență și țărâni. S'a ținut în piața mare. A fost presidată de dl *George Pop de Băsești*, presidentul comitetului național. A vorbit întâi deputatul cercului, dl *Dr. Teodor Mihali*, apoi domni *Dr. Vasile Lucaciu*, *Dr. Aurel Vlad*, *Vasile Goldiș*, *Dr. St. C. Pop* și *Dr. G. Tripon*. S'a votat cu unanimitate și însuflețire următoarea rezoluțiune:

I. Adunarea alegătorilor și a poporului român din cercul Ileanda-mare, în urma celor expuse de deputatul cercului dl *Dr. Teodor Mihali*, constată o satisfacțiune și cu adâncă mulțumire sufletească, că d. *Dr. Teodor Mihali* și tovarășii săi de luptă, în activitatea lor parlamentară și extraparlamentară, au reprezentat în mod vrednic principiile partidului național român și, în consecință, își exprimă deplina încredere față de deputatul Ilenzii-mari, *Dr. Teodor Mihali* și față de întreg comitetul național, rugându-l ca și pe viitor să lupte neovăzător și solidar pentru realizarea acestui program.

II. Considerând, că actualul guvern, atât prin programul său cât și prin întreaga sa activitate politică, continuă sistemul politic al guvernelor anterioare, păgubitoare adevăratelor interese ale țării:

Adunarea osândește politica acestui guvern și prin umare cere înlocuirea lui printr'un guvern, care să fie în poziția de a rezolvi chestia naționalităților în conformitate cu principiile libertăților publice și ale umanismului.

III. Considerând, că parlamentul actual al țării, nu numai fiind compus pe temeiul legii electorale medievale de acum, ci și în urma procedurilor electorale întemeiate pe brutalitate, corupțiune și presiune, — nu este expresiunea adevărată a voinței tuturor cetățenilor, — și'n convingerea, că stările insuportabile de cari suferă statul ungar nu se pot lecu decât numai printr'un parlament în care să se valideze adevărata voință a țării:

Adunarea pretinde înfăptuirea fără amânare a reformei electorale pe baza votului universal, egal, direct și secret, fără restricțiuni și pe comune, — condamnând totodată tendințele tuturor partidelor politice ungurești din țară, cari intenționează falsificarea votului universal în scopul susținerii mai departe a supremației de rasă și de clasă.

IV. Luând act despre recentele proceduri samovolnice ale guvernului și ale presiunii camerei, proceduri cari sunt adevărate atentate față de constituționalismul și parlamentarismul veritabil, adunarea, cu toate că pe deoparte nu are încredere nici în partidele opoziționale ungurești din parlamentul ungar, — pe de altă parte însă recunoscând necesitatea imperativă a reformelor pentru asigurarea intereselor externe ale monarhiei, prin înțărirea armatei, — consideră de supremă necesitate articulară în lege a reformei militare. Totuși în convingerea, că numai prin adevăratul constituționalism și prin asigurarea deplină a libertăților de acțiune a tuturor partidelor din parlament se poate înlăptui buna înțelegerea și ferocirea tuturor popoarelor și cetățenilor: condamnă cu ultima energie absolutismul parlamentar al partidului din majoritate față de partidele din opoziție și pretinde reforma regulamentului de desbatere în cameră astfel, ca libertatea cuvântului și de acțiune a partidelor opoziționiste să fie deplin asigurate.

V. Atacul îndreptat în contra bisericii greco-catolice române din patrie prin chipul înființării unei biserici gr.-cat. maghiare, — adunarea îl consideră ca cel mai barbar atentat în contra ființei etnice a națiunii române din Transilvania și Ungaria, precum și împotriva libertății religioase și confesionale, asigurată chiar prin legi fundamentale ale țării și ale bisericii. Protestând împotriva acestei pălmuri a libertăților publice, — trimite în curejarea sa fraților eminențați, — și se declară gata a susține cu orice jertfă solidaritatea națională a tuturor Românilor din patrie, prin apărarea libertății ambelor lor biserici și a limbii românești în acestea.

VI. Nelegiuirile și persecuțiunile fără seamăn ale guvernului ungar. la cari sunt expuse toate instituțiile publice și toate interesele vitale ale neamului românesc din această țară, își găsesc o înfrățitoare întregire pe deoparte în suspendarea vieții constituționale în Croația, pe de altă parte în nimicirea autonomiei bisericii sârbești din patrie. Adunarea protestează în contra acestui sistem de violență, care neapărat nu numai va încheia solidaritatea națiunilor nemaghiare asupra din patrie, ci în chipul cel mai firesc va trebui să influențeze în mod vătămător interesele internaționale, relațiunile de bună înțelegere ce există între monarhia austro-ungară și regatele naționale din preajma ei, ale căror consăngeni sunt supuși unui adevărat martiraj din partea șovinismului maghiar, devenit prin aceasta o adevărată primejdie pentru monarhia întregă.

Din protopresbiterate.

Convocare.

Oaorata preoțime a tractului Mercuria este prin aceasta convocată în conferența preoțască pe zilele 17 și 18 Septembrie v. s. o. în Gârbova cu următorul program:

1. La orele 8 s. m. serviciul divin celebrat de preoții R. Pop, Ioan Munthiu și Ignatie Filip. Predica, temă din Textul evangheliei zilei, de Ioachim Marcu, eventual o predică de mulțumită pentru bunărodirea pământului, de Constantin Ghișe. Parastas pentru preoții răposați.
2. Deschiderea conferenței, constituirea biroului și constatarea celor prezenți.
3. Discuțiune asupra serviciului divin și a predicii.
4. Comunicarea rezoluțiilor și ordinațiilor consistoriale (Nr. 14162 B. din 1911 și 7432 B.—912).
5. Raportele grupurilor preoțești.
6. Desbaterea asupra chestiei ce sânt necesare rapoarte anuale despre activitatea preoților ori numai la 5 ani.
7. Deliberarea asupra proiectului de statute pentru fondul preoțesc tractual, elaborat de comisiune. Referent I. Dăian.
8. Prezentarea proiectului de statute pentru înființarea de biblioteci tractuale și parohiale, lucrat de comisiune, Referent Dr. I. Stanciu.
9. Compunerea unui chestionar pentru monografiile comunelor.
10. Tema dată de Preav. Consistor: Cum s'ar putea face cu bun efect educația religioasă morală a credincioșilor noștri și mai ales a elevilor de școală din comunele bisericesti, în cari nu avem școală conf., elaborată de Ioan Morariu și Dr. I. Stanciu.
11. Inființarea de reuniuni de înmormântare.
12. Regularea taxelor stolare.

13. Fiecare preot să luere o temă liberă de cuprins științific religios moral sau economic și să o aștearnă cf. prot. cu 8 zile înainte de conferență.

14. Alegerea comisiunii permanente.

15. Încheierea conferenței.

Mercurea, 13 August 1912.

Avr. S. Pecurariu
protopresbiter.

Convocare.

Prin aceasta convocat preoțime tractuală la conferența anuală pe Marți în 11/24 Septembrie a. o. în Agnita cu următorul

Program:

1. La 8 ore a. m. chemarea Duhului Sfânt și deschiderea conferenței în sala școlii noastre din loc.
 2. Constatarea celor prezenți și constituirea conferenței.
 3. Comunicarea ordinului cons. Nr. 14320 B. 1911.
 4. Predică cu textual: „Că iată împărăția lui Dumnezeu între noi este”. (Luca c. 17 v. 21) rostită în fața conferenței de R. Constantinescu.
 5. Discuțiune asupra formei și modului de predare.
 6. Raportul comisiunii asupra temelor din anul trecut: Cum a îndeplinit fiecare preot cele 12 puncte din „Sfaturile arhieresti”.
 7. Prezentarea temei: „Cum s'ar putea face cu bun efect educația religioasă-morală a credincioșilor noștri și mai ales a elevilor de școală din acele comune bisericesti, în cari nu avem școală confesională?” lucrată separat de preoții I. Radu și P. Cațaveiu.
 8. Organizarea definitivă a tractului în grupări religioase-didactice.
 9. Prezentarea operatului „Monografia tractului Agnita”.
 10. Satorirea programului pe anul 1913.
 11. Încheierea.
- Agnita, 10 August 1912.

Ioachim Muntean
protopop.

Convocare.

Prin aceasta convocat conferența preoțască din tractul gr.-or. al Bistriței, care se va ține în Bistrița la 24 Sept. v. la orele 8 1/2 dimineața cu următorul program:

1. La 8 1/2 ore serviciul divin cu chemarea Duhului Sfânt, săvârșit de preoții Mih. Pasou, Gr. Căileanu și Il. Boțiu, cu predică ocazională pe temeiul unui text din evanghelia zilei, ținută de parohul Gr. Căileanu.
2. Deschiderea conferenței, constatarea celor prezenți și constituirea.
3. Discuțiune asupra serviciului divin și asupra predicii.
4. Prezentarea unor acte cari privesc conferența.
5. Raport asupra stărilor din tract prezentat pe baza rapoartelor particulare intrate dela preoți și a vizitației făcute în tract. Rapoartele particulare dnu preoți le vor înainta necondiționat până la 10 Septembrie a. o. în scris conform Instrucțiunii Nr. 6657 Bis. ex 1911 pot 10.
6. Rapoartele conducătorilor grupurilor religioase, cari de asemenea să fie înaintate până la 15 Septembrie a. o.
7. Tema pusă de Preav. Consistor: Cum s'ar putea face cu bun efect educația religioasă morală a credincioșilor noștri și mai ales a elevilor de școală din acele comune bisericesti, în cari nu avem școală confesională. Prevederea în scris a acestei teme se conține preoților Nicooa Șoneriu și Ilar. Boțiu.
8. Cari pot să fie cauzele, că pe lângă atâtea regulamente de ordine și disciplină, disciplina în cler și poporul credincios slăbește, iar consecvențele acestei căderi cresc? Referenți: Eisen Dav, Ioan Lungu, Vas. Bălan.
9. Propuneri independante prezentate în terminal regulamentar.
10. În conformitate cu ordin. consist. Nr. 385 Bis ex 1911 toți membrii conferenței sunt obligați a se pregăti în scris asupra tuturor temelor puse la ordinea zilei.

Bistrița, 8 August 1912.

Gregorie Pletoșu
protopresbiter.

Școalele medii gr. or. române din Brașov.

Inițiere.

Inscrierile pentru anul școlar 1912—1913 la gimnaziul și la școala reală se vor începe în 3 Septembrie st. v. 1912, adică în 16 Septembrie st. n. Școlarii cari se înscriu pentru primădată la școalele noastre medii, vor aduce testimoniu școlar, certificat de naștere și certificat de revaccinare. Testimoniul școlar de pe clasa precedentă au să-l prezente toți școlarii, așadar și școlarii, cari au absolvit clasa precedentă la școalele noastre.

Din 30 August și până în 3 Sept. v. dela 8—12 ore a. m. se vor ține esamele private, suplertorii, de diferență și de corigență. Cei ce s'ar prezenta mai târziu au să dea petiție la direcțiune, dovedind cu atestat valabil cauza întârzierii.

Esamenul script. de maturitate se va ține în zilele de 3—6 Septembrie v. — Toți candidații esamenului de maturitate vor trebui să se prezente în cancelaria direcțiunii gimnaziale Sâmbătă în 1 Sept. v. la orele 9 dimi., și să-și plătească taxele de esamen (dacă nu le-au plătit de mai înainte). — Esamenul oral de maturitate se va ține în zilele de 12/25 și 13/26 Septembrie.

Notă. — Școlarii, cari vin dela un institut, unde în gimnaziul superior nu au învățat limba grecească, vor avea să dea un esamen de primire din limba grecească.

Didastrul în gimnaziul inferior și școala reală este de 24 coroane pe an, iar în gimnaziul superior (cl. V.—VIII.) de 40 coroane pe an. — Cei iamatriculați pentru primădată mai plătesc odată pentru totdeauna o taxă de primire de 8 coroane. Școlarii neromâni plătesc didastrul, taxa de primire și taxa pentru fondul de pensie dublu. Taxa pentru fondul de pensie este în gimnaziul superior 10 cor., iar în gimnaziul inferior și școala reală 6 cor.; taxa pentru testimoniu (Fond Coresi) 3 cor., taxa pentru anuar 1 coroană, taxa edilă 6 coroane (în clasele de jos) și de 10 coroane în clasele de sus; taxa p. mijl. de învăț. și mobilier este de 2, resp. 4 coroane; — taxa de patinat este 30 bani, resp. 50 bani; taxa pentru bibliotecă e de 1 coroană; taxa de membru la societatea de lectură a studenților este pentru cl. V. și VI. gimn. 1 cor., pentru clasa VII. și VIII. gimn. 2 cor.

Didastrul se poate plăti în 3 rate după dispozițiile stabilite în normativul Eforiei școl.

Școlarii cari vor să fie scutiți de didastru trebuie să-și prezente petițiunile lor până în 30 Septembrie stil vechiu la cancelaria Eforiei școlare.

1. Indreptățiți a petițiunea sunt acei școlari săraci, cari au la moralitate nota bună și nota generală la obiectele de învățământ foarte bine sau bine.

Cu nota suficient pot fi scutiți numai acei elevi, cari sunt din Brașov și cercetează clasa I. și II. gimn. sau reală.

2. La petițiune se aduce certificatul de paupertate dat de oficiul comunal, dar vizat și de parohul locului.

3. Toți petenții au să alăture și testimoniu școl. ultim.

Scutiri se acordă numai la didastru, — celelalte taxe școlare trebuie plătite de toți școlarii.

Dispozițiuni speciale.

1. Toți școlarii ordinari din clasele V., VI., VII. și VIII. gimnaz. trebuie să poarte exclusiv numai uniforma școlară și chipiul regulamentar. — Părinții sunt deci rugați să nu comande alte haine nouă la fiii lor din numitele clase, ci să se îngrijească cu ocazia venirii lor în Brașov pentru uniformă la croitorii români de aci. — Uniformele vechi din anul trecut se pot încă folosi și în anul acesta. — Obligatorietatea uniformei s'a deoretat cu scopul de a se curma orice lux în îmbrăcăminte. — Purtarea chipiului este obligatorie începând din clasa III. gimn. și reală în sus în toate clasele.

2. Cărțile școlare, dacă nu sunt nouă, trebuie să fie în stare bună, curate, întregi, nezdrențuite, — altfel se vor confiscă.

3. Pentru prevenirea abuzurilor sunt rugați părinții, — ea — în toată durata anului școlar — să nu trimită fiilor lor decât banii destinați pentru trebuințele lor personale. Plățile la gazde, la croitori, prăvălii etc. să se facă direct la adresele acestora. Iar taxe și restanțe școlare (afară de cele dela internat, cari se vor trimite la direcțiunea internatului) să se trimită direct la: Eforia școlarelor gr. or. române din Brassó (Brașov).

Brasó (Brașov), în 11 Aug. v. 1912.

Direcțiunea școlarelor medii gr. or. române.

Din despărț. „Asociațiunii“.

Convocare.

Membrii despărțământului Hunedoara al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, precum și toți sprijinatorii acesteia se convocă la

prima adunare cercuală

care se va ține Duminică la 1 Sept. st. n. 1912 la orele 10 a. m. în biserica gr.-ort. română din Teliucul mare.

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, raportul comitetului, alegerea comisiunilor:

a) pentru examinarea raportului,

b) pentru înscrierea membrilor.

2. Prelegere iuridică, literară și economică.

3. Închiderea adunării.

Hunedoara, din ședința comitetului cercual a despărțământului Hunedoara al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la 20 August 1912.

Vasile C. Osvadă

president.

Valeriu Beșan

secretar.

Convocare.

Despărțământul Dej al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ își va ține adunarea generală anuală în Oana-Dejului la 8 Septembrie n. 1912 după amiază la 4 ore în sala cea mare dela hotelul „Thorozskai“.

Program:

1. Deschiderea adunării.

2. Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal.

3. Raportul comitetului cercual despre activitatea sa.

4. Raportul casarului.

5. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea ambelor rapoarte.

6. Alegerea unei comisii pentru încasarea taxelor și înscrierea de membri.

7. Prelegere populară.

8. Raportul comisunilor.

9. Alegerea alor doi delegați pentru adunarea generală a Asociațiunii.

10. Eventuale propuneri.

11. Închiderea adunării.

Seara, la 7^{1/2} ore, diletanții cercului filial din Dej al societății pentru fond de teatru român vor da în favorul despărțământului Dej al Asociațiunii reprezentate teatrală, jucându-se piesele populare: „O Sâmbătă norocoasă“ de I. V. și „Arvinte și Pepelea“ de V. Alecsandri.

După reprezentația teatrală va urma petrecere cu joc.

La această adunare sunt invitați toți membrii despărțământului și toți, cari poartă interes pentru înaintarea culturală a poporului român.

Din ședința comitetului, ținută în Dej la 1 August 1912 n.

Ilariu Boros

directorul desp.

Dr. Ioan Mezei

secretarul desp.

NOUȚĂȚI.

Fundațiunea Gozdu. Eri, Joi, s'au început în Sibiu ședințele reprezentanței fundațiunii Gozdu, cari se țin sub prezidenția Escelenției Sale, Înaltpreasfințitului Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu, participând la ele Preasfințiiile lor: Episcopii Ioan I. Papp al Aradului și Dr. Miron E. Cristea al Caransebeșului, precum și membrii mirenii, domnii: Avram Berlogia, Dr. Nicolau Poynar, Fartenu Cosma și Dr. Ioan Mihu. Și-au scuzat absența, din cauză de morb, domnii Dr. Iosif Gall și George Szerb. Referent și notar al fundațiunii e P. C. Sa, protosințelul Ghenadie G. Bogoievici.

Consistoriu mitropolitan. Luni, în 2 Septembrie n. se întrunește în Sibiu consistoriul mitropolitan al bisericii noastre.

Dela universitatea din Cluj și Buda-pesta. Inscriserile pentru semestrul prim al anului de studii 1912/13 la universitățile din patrie se fac în 2 Septembrie și duresc până în 12 Septembrie. Cu permisiunea rectorului universitar se pot face înscrieri până în 14 Octomvrie.

Sborul lui Vlaicu la Săliște. Mercuri după amiază domnul Aurel Vlaicu a sburat la Săliște cu succes splendid. În fața unei mulțimi de mii de oameni s'a ridicat la înălțimi mari, a făcut frumoase plimbări prin aer cu aeroplanul său, iar după jumătate de ceas s'a dat jos în mijlocul insuflătorii de nedescris a mulțimii. Sperăm a putea publica un raport mai amănunțit. Duminică dl Vlaicu sboară la Murăș-Oșorheiu.

Inscrierile la gimnaziul de stat din Sibiu. Luni în 2 Sept. (dela orele 8 dimineața până la 12) se fac înscrierile pentru clasa I și II gimn., Marți în 3 Sept. pentru clasa III și IV gimn., iar Mercuri în 4 Sept. pentru cl. V—VIII gimn. La înscriere școlarii au să aducă certificat de naștere, de revaccinare și atestat școlar. Taxele școlare fac cu totul 15 coroane 60 de fileri. — Examenle de corigență și suplinoare se vor ține în 30 și 31 August dimineața la orele 8.

Congres matematic internațional. În 24 August s'au întrunit vreo șapte sute de matematici din toate țările la Cambridge, ca să discute în orașul vechi universității engleze asupra chestiunilor mai nouă ale științei lor. Din Ungaria participă 20 de membri la acest congres.

Aviz școlar. Inscriserile pe anul școlar 1912/13 la școala centrală elementară română din Sibiu se vor efectui din 2 Septembrie până la 5 Septembrie n. c. dela orele 8—12 a. m. și 2—4 p. m. în cancelaria școlară; ceace se aduce la cunoștință P. T. părinți, binevoitori și sprijinatorii ai acestei școle. Direcțiunea.

Avis. Am onoare a aduce la cunoștință, că mi-am deschis cancelaria avocațială în Săliște, Piața mare. Cu deosebită stimă: Dr. Ioan Cupu, avocat.

Foc mare. Din Hașag ni se scriu următoarele: Astăzi Duminică în 25 August n. pe la 4 ore p. m. s'a iscat în Hașag un foc teribil între conlocuitorii sași, care foc — ajutat fiind de vânt — a mistuit în câteva minute supraedificatele alor 28 curți locuite de 42 familii dimpreună cu toate produsele câmpului aflătoare în ele și pe lângă ele. În 15 curți grăul nu a fost îmbătit. Produsele câmpului numai unul le-a avut asigurate, iar supraedificatele aproape toți. Case au ars numai 2 acoperite fiind cu paie. Oameni și vite nu au ars. Au ars însă batozele dela două mașini de benzin. Causa focului este negrija, copii sau țigări. Pagubele se urocă la mai multe zeci de mii coroane. Românii ar trebui să iete indemn de a se sigurașiei. Ioan Dordeș, preot.

Nou profesor universitar. Dozentul universitar dl Dr. I. Nistor a fost numit profesor extraordinar la catedra de istoria popoarelor orientale dela universitatea din Cernăuț.

Alegere de preot. Ni se scrie, că în 20 August n. s'a făcut alegere de paroh în Vulcani, sub conducerea domnului protopop Dr. C. Popescu, și a fost ales cu mare însuflețire parohul nostru din Crăciunești (Zarand) d-nul Sebastian Rusan, întrunind 109 votari, contra 5, cari le-a întrunit preotul Constantin Popoviciu din Burjuo, tractul Iliei.

Congres. Patru sute de medici și naturalști s'au întrunit Duminică la Vespri în al 36-lea congres. Ședințele congresului au fost conduse de episcopul Hornig ca președinte.

Mona Lisa. S'a implinit anul, decând tabloul Mona Lisa a dispărut din muzeul Luvrului. Tabloul, pe lângă toate știrile contrare, se află tot la persoana care l-a furat sau la aceea care l-a cumpărat. Judecătorul instructor Brieux a declarat unui colaborator al ziarului Temps, că de și s'a pornit cea mai întinsă urmărire, poliția este și astăzi tot acolo unde era în primele momente după furtul tabloului. Cercetarea se urmează, dar fără speranță că Gioconda va mai ajunge cândva în posesiunea națiunii franceze.

Serbările funebre în Tokio. Camera japoneză a votat trei milioane de coroane pentru cheltuelile festivităților funebre ale prilejal înmormântării răposatului împărat Meiji. Familia imperială a declarat, că va lua asupra sa o parte din cheltueli.

Paprică dulce, veritabilă de Seghedin, se ocupă la Abraham Albert în H-teg, Kilegramul cu 40—50 fileri mai ieftin decât la alții. Se trimite probe de 5 kg. comertanților, cu rambursă.

America negrilor. În opera din New-york s'a dat zilele acestea o interesantă reprezentație. S'a jucat adeocă opera Aida, în care toate rolurile principale erau ținute de negri. Auditorul se compunea aproape întreg din damele și cavalerii lumii negre, sosite dela Filadelfia, Washington și alte orașe americane. Femeile negrilor purtau cele mai moderne toalete, luxoase și decolate.

Reforme la acordarea premiului Nobel. Se anunță din Stockholm, că începând cu anul viitor se vor introduce unele înocri în acordarea premiilor Nobel. Academia de științe, care până acum distribuia premiul de științe naturale după obiceiurile propriie, a hotărât ca pe viitor să oareă părerea specialiștilor străini cu privire la premiul Nobel pentru fizică și chemie.

Datoriile statelor. A apărut de oarănd o interesantă statistică engleză despre datoriile statelor de pe toată suprafața pământului. Se află cu totul numai trei state care n'au datorii, și adeocă: ducatul german Reuss, ducatul Liechtenstein și principatul de Monaco. Cu atât mai multe datorii au statele cealalte. Suma întregă a datoriilor statelor, conform publicațiunii engleze, este 197 miliarde și 331 milioane de coroane. În fruntea tuturor stă Franța a cărei datorie de stat face peste 27 miliarde de coroane. Urmează Germania cu 21 miliarde, Rusia cu 19 miliarde, Anglia și Statele unite cu câte 14 miliarde, Italia 10, Spania 7, mica Portugalia 3 miliarde. Turcia cu toată crizele sale financiare n'are decât o datorie de 2 miliarde, Japonia 5, Austria aproape 7, iar Ungaria 6 miliarde de coroane.

Tifos în Bistrița. Magistratul orașănesc din Bistrița anunță că cercetarea bacteriologică a constat ivirea bacililor de tifos în apaductul orașului. Convocarea la exerciții de arme a rezerviștilor cu locuința în Bistrița a fost revocată, ear batalionul honvezlor din acest oraș nu va participa la exercițiile regimentului său.

Expoziție. Secția sibiană a reuniunii „Sebastian Hann“ a organizat o expoziție pentru aranjamentul locuințelor. Expoziție, vrednică de a fi văzută, s'a deschis Marți în sala mare dela Casa societății din strada Schevis. Poate fi cercetată zilnic dela orele 9 dimineața până la 5 după amiază. Prețul de intrare 50 de bani. Sunt expuse, pe lângă diverse obiecte necesare la întocmirea unei locuințe, 11 odăi complet aranjate și 2 bucătări.

Ploi mari se vestesc din Anglia. Pământurile roditoare stau sub apă în toate părțile țării. Economii din ținuturile nordice au renunțat la speranța de a-ș putea salva recolta fânului. Comunicație, în urma inundărilor, este întreruptă în mai multe locuri. În unele orașe a plouat 40 de ore fără întrerupere.

Greva factorilor. Din Belgrad se anunță, că factorii poștelor din capitala sârbească au declarat Luni grevă. Greviștii pretind urocarea salarelor. Și, afară de aceasta, mai cer, ca salarele să li se plătească regulat, în fiecare lună, și nu cu întârziere de zile și săptămâni.

Petrecere în Cluj. Reuniunea sodalilor români din Cluj dă o petrecere cu joc Duminică în 8 Septembrie n. 1912 în restaurantul Nistor, vis-a-vis de teatrul de vară. Începutul la orele 8 seară.

Dr. Ittu, medic, s'a reîntors din călătorie și ordinesc zilnic. Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 43.

Teatru în Bungard. Tinerimea română din Bungard va da o producțiune teatrală împreună cu declamare și dans Duminică, 1 Septembrie st. n. a. c. în sala școlară gr.-or. confesionale de acolo. Începutul la 7^{1/2} ore seară. După producțiune urmează dans.

O seminiție necunoscută a Indienilor. Din Rio de Janeiro se scrie, că majorul Alfredo Olimpio Filho a călătorit timp de opt luni în regiunile nordvestice ale Braziliei. A trecut prin codri necăleați de ploi omenesc. La râul Liberdade a găsit un trib canibalo de indieni. Culoarea feței lor este cafenie deschisă. Oamenii sunt mari, buzași, cu fruntea înaltă, cu ochii în forma migdalei și au părul mare sbrulit. Umblă cu totul gol. Bine tratați, sunt blânzi și ascultători; iritați, se fac mai răi decât diavolul. Sunt poligami, fiecare bărbat are drept să-și țină 5 femei. Majorul a stat câteva timp între dânșii și a fost bine primit.

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor învățărești din comunele bis. de jos fașemate, din protopresbiteratul Hațegului, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. **Luncani** cu salariu de 600 cor. din repartiție dela popor, cvartir în edificiul școlii și 4 stâng. de lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ. Intregirea salariului până la 1000 cor. se va cere dela stat.

2. **Petrița lunca de sus** cu salariu de 600 cor. din repartiție dela popor, cvartir în edificiul școlii 10 cor. diurn la conferința învățărească și 2 stâng. de lemne.

Concurenții să se prezinte în biserică spre ași arăta destoinicia în cântări, iar învățătorul ales e obligat a cânta cu copii la sf. liturgie.

Cvintenalele se vor computa numai după un serviciu neîntrerupt de 5 ani la această școală.

Intregirea salariului până la 1000 cor. se va cere dela stat.

Hațeg, la 4/17 August 1912.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tracului Hațeg în conțelegere cu comitetele parohiale.

Dr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 754—1912

(293) 1—3

Publicare de licitațiune.

Comuna Oltalsósebes (Sebeșul-de-jos), comitatul Szeben, vinde pe calea licitațiunii publice verbală împreună cu oferte închise, de pe un teritor de circa 60 jug. cadastrale, în „Riu Ionel“ 9360 m.² și 1350 m.² lemne de fag, la trupină în pădure.

Licitațiunea se va ținea în 22 Septembrie 1912 la 4 oare d. a. în cancelaria comunală.

Prețul strigării: 20,610 cor.
Vadiu 2061 cor.

Ofertele ulterioare nu se iau în considerare. La ofertele închise e a se acclde vadiul. Condițiunile de licitațiune precum și a contractului de încheiat se pot vedea la primăria comunală precum și la curatoriul silvanal reg. ung. al cercului Nagytalmács în Nagyszeben.

Oltalsósebes, la 26 August 1912.

Primăria comunală.

Szám: 2592—1912

(294) 1—2

Pályázati hirdetés.

Szeben vármegye szászsebesi járáshoz tartozó és nyugdíjaztatás foytán üresedésbe jött felsőpiani községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom pályázni ohajtokat, hogy az 1883 évi I. tc. 6 §-a, illetve az 1900 évi XX. tc. 3 §-ában előirt képesítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 1. évi szeptember hó 16-ig d. u. 4 óraig hozzám nyutsák be.

A román nyelvnek szoval és írásban való teljes bírása nélkülözhetlen feltétel képez.

A javadalmazás a következő:

1. Fizetés készpénzben a községtől 980 k.
2. Egy kert természetbeni hasznélvezete 20 k.

3. 7 és 1/2 öl tűzifa értéke, melyből az iroda is fűtendő 28 k.

4. Világítási atalány 48 k.

5. Lakkér 100 k.

6. Fuvar és napidj atalány 240 k.

7. Allami kiegszítés 572 k.

8. A magánmunkálatok után járó szabályrendeletileg megállapított díjak.

A 3. pont alatti fa természetben adatik. A választás határnapját később fogom kitűzni.

Szászsebes, 1912 augusztus.

A járási főszolgabíró.

D-șoara Delia Olariu,

profesoară de muzică

și începe lecțiile de cant și pian din 1 Septembrie 1912, strada Poplăcii Nr. 35 (Quergasse 35) etagiul I. Pentru informație dela ora 1—3.

(298) 1—3

La o familie de funcționar

unde se vorbește limba germană și maghiară pe lângă un septiman, student eminent, să primesc 1 sau 2 băieți pe lângă toată întreținerea.

(295) 1—1

A se adresa la administrația acestei foi.

Concurs.

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională gr.-ort. română din Rohia (Rohi), protopresbiteratul Cetatea de peatră, pric. aceasta se escrie concurs cu termenul până la 16/29 August 1912.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu anual de 1000 cor., și anume: 300 cor. din repartiție pe popor, 300 cor. ajutor dela Preavenerabilul Consistor arhidiecezan, iar 400 cor. ajutor dela stat, votat prin decisiu Nr. 56,549—1912 Min.

2. Relut de grădină 20 cor.

3. Cvartir în natură.

Cvintenalele se vor socoti numai după serviciul neîntrerupt la această școală.

Alesul va fi îndatorat a propune și religiuinea, a conduce în toate Duminecile și sărbătorile copiii la biserică, și a cânta cu ei la sf. liturgie.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și subștearnă cererile de concurs instruite conform legilor în vigoare la P. On. oficiu protopresbiteral gr.-ort. român al Cetății de peatră în Lăpușul-unguresc până la termenul susindicat.

Rohia (Rohi), din ședința comitetului parohial, ținută la 2/15 August 1912.

Nicolae German
prezidentul com. par.

Toma Pop
notarul com.

Nr. 477 prot.

Văzut:

Andrei Ludu
adm. protopop.

Nr. 355/1912.

(284) 3—3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățărești vacante din comunele bisericesti mai jos însemnate se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“

1. **Vălișoara.** La acest post pot compete și învățătoare. Salariu 1000 cor. și anume, 800 cor. dela comuna bisericască, din repartiție, iar 200 cor. din fondurile arhidiecezane, cvartir în edificiul școlii, grădină de legumi și 2 stâncini de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ. Cvintenalele se vor cere dela stat. Alesul e îndatorat a instrua pe lângă școlarii de toate zilele și pe cei de repetiție fără altă remunerație, precum și a conduce copiii de școală în Dumineci și sărbători la biserică și a cânta cu ei sf. liturgie.

2. **Bejan** cu salariu 600 cor. din repartiție dela comuna bis. Bejan și Căienelul de jos ca susținătoare de școală 400 cor. din ajutorul dela stat care se va cere pe baza documentelor celui ales.

Cvartir în edificiul școlii și lemnele de foc necesare, un 1/4 jug. grădină sau 20 cor.

Reflectanții la aceste posturi a a-și așterne rugărilor concursuale în regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis și să se prezinte în comună pentru a face cunoștință cu poporul.

De va, la 25 Iulie 1912.

Oficiul protopresbiteral Deva în înțelegere cu comitetele parohiale.

Dr. Ioan Dobre
protopop.

Nr. 654/1912.

(286) 3—3

Concurs.

Pentru întregirea postului de al doilea învățătoriu la școala confesională gr.-or. română din Porumbacu-inferior, protopresbiteratul gr.-or. al Avrighului se escrie prin aceasta concurs cu termenul până la 24 August (6 Septembrie) 1912.

Emolumentele împreunate cu acest post de învățătoriu sunt cele prescise de legea școlară, cvartir natural și relut de grădină 20 coroane, cvintenalele se vor socoti după anii serviți la această școală.

Doritorii de a ocupa acest post să-și subștearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la subscrisul oficiu protopresbiteral gr.-or. al Avrighului (poșta Avrig, Felek, Szeben m.) până la termenul susindicat având a-se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică spre a și arăta dexteritatea în cântări și a face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrig, 7 August 1912.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrighului în conțelegere cu comitetul parohial competent.

Ioan Cădea
protopop.

In o familie inteligentă

se primesc copii sub supraveghiere conștientoasă în întreținere perfectă.

(297) 1—2

Adresa la administrațiunea foci noastre.

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor învățărești în comunele mai jos numite se escrie concurs cu termen de 15 zile dela această primă publicare.

1. **Acmarium** cu salariu: 600 cor. dela comuna bisericască, cvartir și grădină.

2. **Bucerdea-Vinoasă** cu salariu: 600 cor. dela comuna bisericască, cvartir și grădină.

3. **Inuri** cu salariu: 600 cor. dela comuna bisericască, cvartir și grădină.

La toate posturile întregimea dela stat se va cere pe baza documentelor celui ales.

Învățătorul ales va fi dator a instrua pe elevi în cântările bisericesti și a cânta cu ei în Dumineci și sărbători în biserică.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu, recomandându-se candidaților a se prezenta înainte de alegere în comună spre a se face cunoșcuți poporului.

Alba-Iulia, 2 August 1912.

Of. protopresbiteral în conțelegere cu comitetele parohiale.

Ioan Teculescu
protopresbiter.

Un practicant

cu cel puțin 4 clase gimnaziale ori reale, care cunoaște și limbile germane și maghiare, — află aplicare (conștiinți după învoire) la băcănia

N. Onițiu,
Nagyszeben—Sibiu.

(280) 4—

Pictorul D. N. Cabadaieff

cu studii academice și în deosebi specializat în pictura bisericască după ce a pictat aici în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s'a așezat în comuna Selște, comitatul Sibiuului, unde primește comenzi, relativ la pictura bisericască, adică: Iconostase, steaguri, epitafuli, icoane singuratic, și întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la:

D. N. Cabadaieff
strada Valea
Szelistye—Szebenmegye.

(383) 35—

„Reuniunea română de înmormântare din Sibiu“,

recomandă cu toată căldura binevoitoare atențiunii a numărului nostru public din Sibiu și din provincă

Intreprinderea proprie de înmormântări,

bogat sortată cu tot soiul de obiecte trebuincioase la înmormântări, între cari **sieriuri, cununii, acoperitoare, ghetă (păpuși), felinare, cruci, care funebre** etc.

Prăvălia Reuniunii
Strada Quer Nr. 3,

(casa fabricantului G. Moess) să găsește sub îngrijirea dnului **Ioan Roman** (patronul salonului de barbierie din strada Quer — Poplăcii mici — Nr. 4), care stă la dispoziție în toate afacerile privitoare la înmormântări, fie în Sibiu, fie la transportarea de morți afară de Sibiu.

Înmormântări să fac de clasa I-ă, a II-a și a III-a. În mormântarea membrilor răposați ai Reuniunii să face cu preț redus! Comandele să îndeplinească cu prevenire și cu toată punctualitatea.

(197) 5—

Intreprinderea să îngrijește de trăsuri, de tot soiul de tipărituri, ca redactarea și tipărirea anunțelor funebre etc. etc.

Cum venitul curat al întreprinderii e menit să înmulțască fondul „Azilului“ pentru adăpostirea ortanilor și neputincioșilor noștri scăpătați, preoțimea, dascălimea și ceialalți cărturari ai noștri, sunt rugați a stăruii pentru înscrierea de membri la Reuniune cu taxa de cor. 2 de înscriere și 60 bani după cazul de moarte al câte unui membru și pentru a se folosi de întreprinderea noastră în cazuri de înmormântări.

Pentru biroul Reun.

Pant. Lucaș,
prezident-director.

Romul Perian,
cassar.

Vic. Tordășianu,
secretar.